

## 我市将举办2024年哲学社会科学普及周活动

## 社科普及亮点足 系列活动氛围浓

本报讯（记者 王爱媛）5月9日上午，记者从市政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉，5月13日至19日，我市将举办2024年晋中市哲学社会科学普及周系列活动，以“贯彻习近平文化思想 践行新时代文化使命”为主题，按照上下联动、同步实施的方式开展各类活动，抓实一系列社科普及工作。

据了解，今年科学普及周期间将举办一系列精彩纷呈的活动。一是举行科普周开幕式。5月13日上午，市委宣传部、市社科联将在市政府南区2号楼301会议室举办“2024年晋中市哲学社会科学普及周开幕式”；二是开展社科知识竞赛。5月13日至19日，依托“晋

中社科”微信公众号，举办“品文化之美 筑思想之基”社科知识竞赛；三是举办科普知识讲座。5月13日、17日，分别在市政府南区2号楼301会议室、市图书馆报告厅举办“文化进万家”科普知识讲座；四是举办科普基地经验交流会。5月13日，在市政府南区2号楼301会议室举办社科普及宣传基地经验交流会；五是召开理论研讨会。5月15日，市委宣传部、市社科联将在社科普及宣传基地介休张壁古堡举办“习近平文化思想”理论研讨会。

值得关注的是，今年科学普及周期间，“市县乡三级联动”大科普也是一大亮点。各县（区、市）委宣传部，各级社科组织、社科社团、科普基地等积极开

展各类科普活动，如祁县将举办第三届理论宣讲大赛、平遥县唐都推光漆艺博物馆将推出中学生研学体验活动、市图书馆将举办哲学社科普及图书展及“品读晋中·学习党的二十大党史图书推荐”、市城市规划馆将举行“‘探’规划馆，‘看’文艺晋中线上科普”活动、市博物馆将举办“传承历史文化”进校园公益宣讲活动等。通过多方联动、同频共振的科普形式，着力营造全民科普的浓厚氛围，让社科知识走进群众心里。



5月7日，晋中市卫生学校田径运动会开幕，共1000余人参加。此次运动会，不仅增强了学生的身体素质、培养了团队合作精神和竞争意识，还丰富了学生的校园文化生活。

记者 程婧 摄

本报讯（记者 张凯鹏）随着当代青年成长成才需求的快速增长和生活方式的多元多变，“夜校”这一具有较强年代感的学习方式被激活并焕发新生机，也唤醒了不少青年的“文化体力”。日前，我市部分县（区、市）运行的青年夜校，正成为年轻人解压放松的新方式，众多课程备受追捧。

在榆社县新时代文明实践中心，由共青团榆社县委精心策划的“青年之家·青年夜校”项目火热开启。首期课程中，该县红十字会的郝泽慧老师以其丰富的经验和专业的知识，为青年们带来了现场急救知识的讲座。从心肺复苏到AED（自动体外除颤仪）操作使用，郝泽慧的授课深入浅出，既实用又生动。大家纷纷表示，通过这次学习，他们不仅掌握了急救技能，更增强了应对突发情况的信心和勇气。

在灵石县，共青团灵石县委推出的“青年夜校”也受到了广大青年的热烈欢迎。该活动采用“青年点课+团委选课+专家上课”的模式，课程内容丰富多彩，包括古筝弹奏、书法、摄影等。在第一期古筝课程中，夜校聘请的车佳蕊老师以其精湛的技巧和深厚的艺术修养，带领学员们领略了传统乐器的独特魅力。在她的悉心指导下，学员们不仅掌握了古筝的调弦技巧，更在演奏中感受到了音乐的无穷魅力。一曲《声声慢》演奏更是将课堂氛围推向了高潮，让在场的每个人都沉浸其中。他们纷纷表示，夜校不仅让他们学到了专业技能，更在交流中收获了友谊和快乐。他们期待未来能有更多类似的课程，为他们的成长和发展提供更多帮助。

## 博士大讲堂走进医院

## 科研赋能 蓄力医疗高质量发展

本报讯（记者 武玲芳）医疗科研能够推动医疗技术的进步和创新，为医生提供更先进、更精准的诊断和治疗手段。连日来，晋中市博士大讲堂邀请山西医科大学的专家们走进我市各医院开展专题讲座，为我市医疗科研项目助力。

“开始科研之前的第一件事是什么？第一个课题来源途径是什么？……”近日，在晋中市第二人民医院会议室内，一场关于“青年医务工作者如何开展科研”的讲座吸引了100余名医务人员的目光。山西医科大学生物学博士后何生作为主讲人，用生动的案例和精彩的讲解，为医务工作者们揭开了科研的神秘面纱。

“课题确定是科研的第一步，也是至关重要的一步。”讲座伊始，何生详细地阐述了课题确定的流程，从提出问题、提炼信息，到整合资源、储备知识，再到针对关键科学问题设计实验课题，每一步都凝聚

着科研人员的智慧和汗水。

“明确研究方向后，要基于当前的研究热点，找到关键的科学问题或争议假说。通过广泛的文献检索，了解当前的研究现状和最新进展，找准前期研究的不足和缺陷，进而提出自己的想法和解决方案。这一过程不仅是对知识的积累，更是对思维能力的锻炼。”讲座上，何生分享自己在课题确定过程中的心路历程。

在课题设计环节，何生着重强调了研究对象、实验设计、研究方法等方面的选择。他指出，要根据研究目标和条件，选择合适的研究对象和方法，确保实验的可行性和有效性。同时，他还提到了伦理、科学性、创新性、可行性等评估要素，提醒大家在课题确定过程中要全面考虑各种因素。

“临床是起点与重点，科研是核心与关键。”近日，山西医科大学第一临床医学

院精神卫生科临床医学博士后高耀讲师来到晋中市第一人民医院科研楼会议室，为该院100余名医务工作者带来一堂题为《临床视角下的科研探索与实践》的讲座。

高耀以其深厚的学术背景和丰富的临床经验，围绕医学科研的重要性、科研与医学的紧密联系、案例、科研项目申报、科研论文写作及文献检索等6个方面，进行了深入浅出的讲解。

讲座中，高耀首先阐述了医学科研对于医务人员个人发展、科室建设、医院排名等方面的重要性。随后，高耀讲师从科研与临床的关系入手，详细讲解了科研问题的凝练与提出、文献阅读与课题设计、

立项依据与研究内容等关键环节。他强调，科学问题的提出是科研工作的核心，而文献阅读则是发现问题、提炼问题的重要途径。高耀以“外泌体促进转移吗？”“转移灶微环境有何变化？”等具体案例，展示了如何从临床实践中发现问题、设计课题、撰写项目书的过程。

在谈到科研论文写作时，高耀强调了文字简练、语言准确、客观性等基本要求。高耀指出，科研创新是科研工作的灵魂，而论文则是展示科研成果的重要载体。因此，医务工作者必须注重论文的撰写质量，确保论文的独创性、准确性和客观性。

博士讲堂赋智赋能 市校协同创新创造